



## “若有来生，再赴高原”

### ——“草原曼巴”王万青情定甘南续写医者仁心

新甘肃·甘肃日报记者  
蔡文正 张燕茹

2024年,王万青去世了。此时,距离他从玛曲县人民医院退休已有21个年头。

21年间,王万青很少离开草原,即使已经退休,还是有络绎不绝的病人找到家里去看病。

王万青是上海人。1968年,从上海第一医学院(现为复旦大学上海医学院)毕业时,24岁的他毅然在分配志愿表上写下了一行字——“祖国的需要就是我的志愿,到最艰苦的地方去。”

这一去,即一生。

上海,繁华都市;玛曲,雪域高原,两地相隔2300多公里。

玛曲县平均海拔3800多米,县城海拔3400多米,寒冷、缺氧让不少人望而生畏。

王万青不但在玛曲工作了一辈子,甚至退休后也一直待在玛曲,直到生命的最

后一刻。

2025年6月,夏日的玛曲草原上,嫩绿的鲜草尽情生长,一片片娇嫩的小黄花点缀其中,将草原打扮得格外美丽。此时,距离王万青去世已有半年多,他的骨灰撒落在这片美丽的草原上,与青山绿水相伴,永眠于此。

#### 从手术室到家庭诊疗

2003年,在玛曲县人民医院外科岗位上坚守数十载的王万青迎来退休。同事和牧民们送来的哈达堆满诊室。

当了一辈子医生,看了一辈子病,王万青理应好好休息,安享晚年。

然而,王万青退休后的第二天,就有病人去家里找他。

从这时起,王万青的家就成了患者免费咨询的场所。

很多人问他为什么不离开一家诊所。他说:“我不想赚钱,如果大家有需要,来家里我免费看。”

退休后,王万青比上班的时候更忙碌了,经常是太阳还未升起,王万青家的木门已被叩响。藏族老阿妈怀抱咳嗽不止的孙子来了,藏族老阿爸拄着拐杖来了……

王万青披上那件穿了二十多年的藏蓝色棉大衣,将听诊器焐热后轻轻贴上患者的胸膛。这样的场景自他退休以来,已重复了无数次。

王万青的妻子凯娣在门边摆上长凳,备好酥油茶接待患者。

王万青对家人说:“我虽然从医院退休了,但是医生的天职不会退休。”

“几代人的情况都在王大夫的心里装着。”今年60岁的玛曲县阿万仓镇贡赛村村民仁青华感慨道:“记忆中,小时候我生病了,就是父亲带着我去找王大夫,后来我带着我的妻子、孩子去找他看病,即使退休了,他依然是那么热心。”

王万青退休后,来看病的人有很多家境经济条件比较差。

王万青对病人一视同仁,每一位来找他

## 习近平同莫桑比克总统查波就中莫建交50周年互致贺电

新华社北京6月25日电 6月25日,国家主席习近平同莫桑比克总统查波互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,建交50年来,无论国际形势如何变化,中国和莫桑比克都彼此信赖、相互支持,两国友好坚如磐石。我坚信,只要双方秉持建交初心、携手并进,两国关系就必将迎

来更加光明的未来。我高度重视中莫关系发展,愿同总统先生一道努力,以建交50周年为新起点,弘扬传统友谊,在高质量共建“一带一路”和中非合作论坛等框架内深化互利合作,共同书写中莫全面战略合作伙伴关系新篇章。

查波表示,两国建交50周年恰逢莫桑比克独立50周年,彰显两国传统

友好和兄弟情谊。感谢中方在莫争取独立道路上给予的无条件支持。莫方将继续恪守一个中国原则,支持中国政府为实现国家统一所作一切努力,支持中方重大倡议,愿同中方在相互尊重、互利共赢基础上持续深化双边关系,拓展务实合作,共同捍卫多边主义,促进世界和平、安全与繁荣。

### 关注 2025 高考

本报兰州6月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)今天上午,2025年甘肃省普通高校招生录取最低控制分数线公布,高考成绩随即公布。物理类本科批最低控制分数线为374分,历史类本科批最低控制分数线为412分;高职(专科)批物理类最低控制分数线为180分,高职(专科)批历史类最低控制分数线为160分。我省将于6月26日至7月1日、8月4日至8月7日分两次开展志愿填报工作;7月5日至8月20日,将开展普通高校招生录取工作。

据介绍,今年高考,省委、省政府高度重视,高频调度、高位推动,各有关部门紧密配合、协同发力,在考务管理、环境治理、服务考生、综合保障等方面全力支持,为高考平稳顺利进行提供了有力保障,实现了“平安高考”目标。随后,志愿填报工作将分两次组织开展,第一次填报时间为6月26日至7月1日,填报批次包括本科提前批(A段)、本科批(B段)、(C段)、高职(专科)提前批(D段)、(E段)、艺体类本科提前批(G段)、(H段);第二次填报时间为8月4日至8月7日,填报批次包括高职(专科)批(F段)、艺体类高职(专科)批(I段)。在填报志愿截止时间之前,考生可在网上填报或修改志愿,逾期则不能补报和修改志愿。

据介绍,普通类本科提前批(A段)实行混合志愿模式,即部分院校(专业)实行顺序志愿、部分院校(专业)实行平行志愿。高职(专科)提前批(D段)实行“1+1”顺序志愿(1个第一院校专业组志愿和1个第二院校专业组志愿)投档,可以报2个志愿,每个院校专业组志愿设置6个专业选项和1个服从专业调剂选项,未完成招生计划实施1次征集志愿。普通类本科批(B段)、艺体类本科提前批(G段)设置1个院校专业组志愿,设置6个专业选项和1个服从专业调剂选项,不征集志愿。普通类本科批(C段)、高职(专科)提前批(E段)、高职(专科)批(F段)实行平行志愿投档,设置45个院校专业组志愿,每个院校专业组志愿设置6个专业选项和1个服从专业调剂选项,普通类本科批(C段)、高职(专科)批(F段)未完成招生计划实施2次征集志愿,高职(专科)提前批(E段)未完成招生计划实施1次征集志愿。艺体类本科批(H段)、高职(专科)批(I段)实行平行志愿投档,设置30个院校专业组志愿,每个院校专业组志愿设置6个专业选项和1个服从专业调剂选项,未完成招生计划实施2次征集志愿。

六月二十六日起开始志愿填报

我省高考成绩及各批次录取最低控制分数线公布

## 再现波澜壮阔的历史廊道

### ——4K超高清版《河西走廊》播出在我省干部群众中引发热烈反响

新甘肃·甘肃日报记者

响。该片以“河西走廊关乎国家经略”为贯穿主题,分《使者》《通道》《驿站》《根脉》《造像》《会盟》等12集,从政治、军事、经济、文化、宗教等角度,全方位呈现了河西走廊从汉代至今的历史和文化变迁,以及河西走廊在历史进程中所发挥的独特作用、重要影响。

金昌市作协主席陈学仕盛赞纪录片电影化叙事手法与恢宏镜头语言凸显的历史厚重感。

“纪录片以情景再现的创新手法复活历史、还原史实,使悬泉置汉简、敦煌壁画等沉睡的文化物化为动人叙事。”陈学仕说,作为文化工作者,当以《河西走廊》为镜鉴,坚守文化使命,深挖历史根脉,创新表达形式,讲好中国故事。

“《河西走廊》历史纪录片以史料为筋骨,描绘了河西走廊在中国历史宏大背景之下跨千年的辉煌画卷,为我们深刻了解河西走廊千姿百态的历史图画提供了良好的视觉版本。”甘肃省人民政府文史馆研究员漆子扬说,作为西北师范大学文学院教授,在主讲本科生通识课“河陇文学与文化”时,选播其中有关内容,让学子们通过纪录片,

更深入地了解课本知识,获得良好的教学效果。

酒泉市肃州区文化馆馆长张建品表示,此次4K超高清版的推出,令人振奋,将积极组织文艺工作者、爱好者,一起探讨纪录片中的历史文化内涵,进一步激发大家对家乡历史文化的热爱,当好传承者和传播者。

“《河西走廊》的热播,不仅让我们再度回顾了敦煌的历史,更让我们感受到如今的敦煌正以全新的姿态,续写着文明交流互鉴的新篇章。”敦煌市委宣传部工作人员唐园囡说,作为宣传工作者,将立足本职工作,弘扬敦煌文化,讲好敦煌故事,展示敦煌形象,传播敦煌声音。

“纪录片《河西走廊》如同一幅徐徐展开的历史长卷,跨越千年时光,将这条承载着文明互鉴与历史兴衰的伟大通道,鲜活地呈现在观众眼前,带给我们无尽的震撼与深刻的思考。”(转2版)

## 甘津文旅资源对接活动走进兰州

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)6月24日,“甘津连心·寻迹陇原秘境”2025年甘津文旅资源对接活动兰州推介会举行。

甘肃省文化和旅游厅主要负责人表示,甘肃历史悠久、风光壮美,是中华文明的发祥地、是丝绸之路的黄金段、是自然奇观的博物馆、是艺术宝库的富集地、是品质旅游的目的地。诚挚欢迎与会嘉宾深度体验甘肃的壮美山河和风土人情,再组织更多游

客来甘肃旅游。

天津市文化和旅游局相关负责人表示,天津东临渤海,北枕燕山,拥有丰富的山河湖海泉以及湿地等自然资源和深厚的历史人文资源,地理位置优越,腹地资源丰富,600多年的建城史孕育出了中西合璧、古今交融、山海相间、悠居乐活的城市风情。希望与会嘉宾多来天津、常来天津。

据介绍,近年来,甘津两地文旅交流合作不断深化,文旅市场合作更加紧密、

互动更加活跃,有力促进了两地文旅事业高质量发展。去年以来,天津市累计投入资金13亿元,协助甘肃打造农文旅融合乡村振兴示范村126个、旅游标杆村139个,为甘肃文旅产业发展注入了强劲动力;两地36家旅行社签订游客互送合作协议。2024年天津来甘游客达149.2万人次,同比增长55.9%。

推介会上,甘肃、天津及兰州文旅推介官还分别推介了当地的精品旅游线路和文旅招商项目。

## 玉门何以走出向新攀高之路

王占东

走进夏日的玉门,向新攀高的景象令人振奋——

曾经人去楼空的老市区,路口的红绿灯重新启用,大街小巷又热闹起来了。石油冶炼、现代化工等新兴产业,正在这里陆续集聚。一系列具有“甘肃首个”“全国首个”“全球首个”标签的新能源项目,也从广袤的戈壁荒滩上拔地而起,串珠成链、集群成势。

玉门,这座资源枯竭型城市,“柳暗花明又一村”,打开了全新的发展之“门”。已连续三年荣膺全省县域经济“十强县”,连续五年上榜“中国西部百强县”。

“老树”发新枝,“新树”快成长,“大树”深扎根。玉门的成功实践生动证明,只要保持永不懈怠的奋斗精神,抢抓机遇、攻坚克难,在危机中育新

机、于变局中开新局,就一定能赢得发展主动、创造更好未来。

把握大趋势、下好“先手棋”。

玉门,“中国石油的摇篮”。然而,与所有资源型城市一样,因油而兴的玉门,在新世纪前后也经历了资源逐渐枯竭的无奈。危机面前,玉门抢先机、谋长远,果敢开辟新的赛道——开发身边的“风”!他们以风电探路者的勇气,建成了我省第一座示范型试验风电场,拉开了甘肃风电发展的序幕,成为“甘肃风电的摇篮”。

因势而谋、应势而动。在新能源发展过程中,玉门也曾遭遇起步时的质疑、发展中的弃风弃光,但始终坚持“迎风起舞”,新能源产业从无到有、从小到大。正是洞察大势、把握机

遇,直面问题、迎难而上,玉门牢牢掌握发展主动权,不断解决新问题、战胜新挑战,成为全国首个千万千瓦级风电基地的主战场。

培育新优势、释放新动能。

玉门发展新能源,并不仅仅停留在建一些风场、造一片“白森林”,而是紧盯“双碳”目标,抢抓东部中部产业转移机遇,推动传统产业升链、优势产业链延伸,新兴产业强链。全市资源开发,从“传统”迈向“新兴”,从“单一”迈向“融合”,新的“绿色”经济增长点正在加快形成。(转3版)

### 一线热评

## 政府托举 绘出蔬菜产业新图景

### ——镇原县甘肃聚广利现代设施蔬菜种植基地见闻

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏  
通讯员 张凡

仲夏时节,在位于镇原县新集镇的甘肃聚广利现代设施蔬菜种植基地,企业负

责人王忠民在手机屏幕上轻轻点了几下,浇灌蔬菜的水便精准地抵达了蔬菜根系深处。

甘肃聚广利现代设施蔬菜种植基地是镇原县重点招商引资项目,总投资1.2亿元。2022年8月,地企牵手后,面对企业落地最急切的土地需求,当地政府迅速成立专项工作组,很快便完成了

1040亩土地的集中流转,优先保障了企业发展的物理空间。

项目签约后,政府成立服务专班,从土地流转协调、相关手续审批到周边水电路网配套,全程提供“保姆式”跟进服务。”王忠民说,当地政府将政策保障转化成了企业看得见、摸得着的支撑力。(转2版)



积石山县8万亩油菜花进入盛花期,绽放的油菜花与蓝天白云相互映衬,构成一幅美丽的田园画卷。新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

## 第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会 7月6日在兰州举行

征订热线:0931—8153890

广告热线:0931—8158717

兰州今日天气

阵雨转晴

15℃/30℃

建议穿着短薄外套、T恤等夏季服装。

今日责编:曹蕾

美编:房喜喜